KoMbrHaTopuMKa




[MpnHuMn Ha Oupuxne

Heka nmame 15 npegmeta u 10 yekmenxeTa.
TpsabBa na pasnpenenm BCUYKM NPeaMeTH, Taka vYe a He oOcTaHaT npasHu
yekmemkeTa. [1py ToBa NosioXKeHne BMHAru e nma YekMeoxe C noHe 2
npegmMeTa B Hero.
Opyr npumep: OT Buonorusita € U3BECTHO, Ye YoBeLLKaTa Koca ce CbCTOU
NpnbnunanTenHo ot 200000 KocbMa.

o =>B byprac uma noHe 2-ma 4YoBeka c egHaKkbB OpPON KOCMU Ha rnasaTa

cu
m HacerneHueTto Ha byprac e manko Hazg 203 000 gywn KkbM 2019-Ta

Hapwuuya ce owe lNpuHumMn Ha YyekmemxetaTa unum Pigeonhole principle




[MTpunHumn Ha Odunpuxne




KoMbunHaTopukKa

KombuHaTtopukaTta e n3kycTBoTO Aa 6pomm Hewla (rpynu oT Hewla)
e [lpumepu:

o BwbnpocbT ,,No KOMKO Ha4YnHa?”

o BbnpochbT ,KOMKOo ..., KOUTO ... CblyecTByBaT?”

o BwbnpochbT ,cbliecTByBa Nn ..., Taka ve... ?” n ap.

o ma cepno3HO 3Ha4YEHME 3a UTPUTE C KapTKn, Xa3apTHUTE UTPU 1 ap.
e KombuHaTopukaTta e npsiko cBbp3aHa ¢ Teopusita Ha BEPOSATHOCTUTE, KaKTO U

TeopuaTa Ha rpadouTe 1 peguua opyru KIoHoBe Ha maremMarukara

KombuHaTtopukaTta e oT Cepno3Ho 3Ha4YeHne 1 3a paboTtaTta Ha nporpamMmmcTa.




O3Ha4vyeHne B KOMOMHATOPUMKATA

KOM6I/IHaT0pI/IKaTa OOHMKHOBEHO pa6OTI/I C MHOXXKECTBA U TEXHUTE €JIeMEHTHU. B TO3u CMUCHII:

e N - 0011 Opoit €JIEMEHTH B MHOKECTBOTO
K - u3bpan Opoii e1eMeHTH OT MHOXECTBOTO
o Oo6uknoBeHo N e ¢uxcupano, a K e B 3aBUCUMOCT OT pa3niiekaaHus npooaem
e KoMOMWHATOPHO ChEAMHEHHUE - N30PAHM €IEMEHTH OT J1aJICHO MHOXKECTBO, CHITIACHO
npaBujaTa Ha KOMOMHATOpUKATa
o  C noBTOpeHHE U O€3 MOBTOPEHUE
o llogpenenu u HENMOAPEICHU




KakBoO 03Ha4yaBa C MOBTOPeEHME N b6e3

noBTopeHmne?

AKO B3eMeM Ton4ye OT KyTUsiTa e ro BbpHEM In
BbTpPE Crieq Kato CMe BUAenu LuBeta my?
e [la=>c noBTOpeHue
o Bb3MOXHO € OTHOBO Aa nsternnum
CbLLIOTO TOMNYe npwu nocnensaLlo
TererneHe
e He=>06e3 noBTOpeHue
o He e Bb3aMOXHO ia n3Ternmm oTHOBO
CbLLIOTO TOMN4e




[lpaBnna B KOMOMHaTOPMKATA

e [lpaBuno Ha cbbupaHeTo
o BbamoxHo e ga HanpaBum M36op Ha 06eKT A NO n HAYMHa, a Ha Apyr o0ekT B
- N0 m HaymHa. ToraBa obLKMa Bpon Ha Bb3MOXHUTE N300PpK, BKNOYBALLN A K
Ben+m
e [IpaBunno Ha YMHOXEHNETO
o BbamoxHo e ga Hanpasum U300p Ha 06eKkT A NO n HAYMHA, Crea BCEKN TaKbB
n3dop Moxem aa n3depem obekT B no m HaumHa. ToraBa obwma 6pon
Bb3MOXHU n3bopm e n * m




[MpnMep: 3 XBbpPNAHUA Ha MOHETU

e YacT oT KOMBMHATOPHUTE 3a4a4mM MOraT Aia ce peLuaT Ypes avarpama Ha AbpBOTO
o PucyBaT ce BCUYKM MEXANHHU pe3ynTaTy
o [MbT Npes AbPBOTO NOKa3Ba eAnH Bb3MOXEH M13X0[
o YmayeH HauuMH, KOraTo Bb3MOXHOCTUTE Ca Marnko
e [pumep: Kaksa e BepoSTHOCTTA NPU 3 XBLPNSIHUSA Aa ce naaHe Topa (tails) u Tpute
NbTU?
o OTroBop: 1/8 1




[Tpnmep: XanBaHe B pecTopaHT

e PecTtopaHT npeanara:
o 5npeosactus
O 8 OCHOBHMU ACTUE
o 4 pgecepta
o Moxe aa nsbepete 1 Kypc, 2 Kypca Unm BCUYKUTE 3 Kypca eqHOBPEMEHHO.
e []o KONKO Bb3MOXXHW Ha4YMHaA MOXe [a ce CTopu ToBa?
o EAuvH Kkypc = npegacTtue unu oCHOBHO unn fecept=5+8+4 =17
o [BaKypca = npeasictme n OCHOBHO, NpeasicTne unn gecept, OCHOBHO UNU
aecept
m [lpegsactme nocHoBHO =5 * 8 =40
m [lpegactme n gecept=5*4=20
m OcHoBHO M OecepT=8 *4=32
Tpu Kypca = npegdacTne, OCHOBHO 1 aecept =5 * 8 * 4 = 160
Obwo =17 +92 + 160 = 269 Ha4YnHa




HenoapeneH?

KakBo o3Ha4vaBa nogpeneH u
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Mma nun 3Ha4yeHne B KakbB pej e
n3bepem 6 oT 49 Yncna 3a
eBeHTyanHarta HM nevanoda ot
noTtapuaTta unm He?
o He=>HenoagpeneH
E peabT Ha yyacTue Ha
efleMeHTUTE He OT
3HayeHne
o [a=>noagpeneH
m Peabt Ha yyacTtue Ha
efleMeHTUTE € OT
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[lepMmyTauunm

I'IepmyTau,vm - BCAKO eaHO pa3MecTBaHe Ha efnieMeHTUTe Ha

Q o Q eHO MHOXECTBO
, o YyacTBaT BCUYKU ENEMEHTU

Q Q ° o PeabTt e oT 3Ha4yeHue
Q Q \) o OsHayeHue: P
Q J Q e bpou Ha nepmyTaumuTe:

/ o [MbpBUAT enneMeHT MoXe Aa o0bae n3dpaH rno n Ha4yMHa
O Q Q o BrtopuAat enemeHT MoXe Aa 6bae n3bpaH no n-1 Ha4nHa

o TpetnaTt enemMeHT Moxe aa 6bae n3bpaH rno n-2 Ha4nHa U T.

H.
Obwo:n!=1*2* .. *n




ANropmnTbM 3a reHepupaHe Ha NepMyTaLum

M3nons3Ba ce pyHKUMA C eauH napameTbp Permute(index)

e OOxoxpgat ce enneMeHTUTe Ha nHaekeu i=0...n-1 1 ce NnpoBepsiBaT Aanu ca
n3nons3saHu

e Mapkupart ce BCUYKM U3MNOSI3BAHN €fIEMEHTU

e /3BMKBa ce pekypcnBHO oyHKLMATA Permute(index + 1), 3@ fa ce reHepupa
OoCTaHarnara 4acT oT MacuBa

Permute(0) Permute(1) Permute(k)
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i
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(unused) H/—/ (unused) \W—/

Permute(1) Permute(2)



[eHepunpaHe Ha nepMmyTauum B Python

e Python pasnonara c 6ubnuoTeka itertools, KOSSITO NO3BONSIBA NIECHO U
yaooOHO reHepupaHe Ha nepMmyTaumn:

from itertools import permutations

items = ['red', 'green', 'blue']
shuffles = permutations(items)

for shuffle in shuffles:
print(shuffle)




KoMburHaunm

KombuHaums - HenogpeaeHo NOAMHOXECTBO OT k enemeHTa n3bpaHu ot obLLo n
enemMeHTa

o 03HaquMe:C7’I§
n!
(n — k)!k!

e W3BecTHO n kaTto ,n choose k” (n n3dupa k, GBUHOMEH KOEULMEHT):

(Z) " (n —nllc)!k:!

. k
e Bpoi Ha koM6uHauMKTe Ha n enemenTa oT k-tn kneC), =




ANropnTbM 3a reHepupaHe Ha
KOMOUHaUMKM

3non3sa ce oyHKUKUSA € ABa NnapamMeTbpa comb(index, start)

e llHOekca i MMa 3a HavarHa CTOMHOCT start, U KpanHa n-1

e /3BMKBa ce peKypcuMBHO pyHKUMATA comb(index + 1, i+ 1), 3a Aa ce reHepupa
oCTaHanarta 4acT OT MacuBa

Comb(@, start) Comb(k, start)

! |
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Comb(1, i+1) Comb(2, i+1)



[eHepupaHe Ha KoMbuHauumum B Python

from itertools import combinations

items = ['cian', 'magenta', 'yellow', 'key']
combos = combinations(items, 3)

. KombuHauum ot 3 knac ot
for combo 1n combos: o6LL0 4 enemeHTa

print(combo)




Bapuauyuu

Bapwnauus - nogpeneHo nogMHOXeCTBO OT k eneMeHTa n3dpaHu oT o610 n

enemMeHTa
k o

e (O3HayeHue: n

v
. EY\I\I‘ 11IA NMANIAALIIAIATNA 1IN v a AFPIARMRANALITA AT Il 1A IrmIAN.

!
B g e Y, s 5 il Tl T e
VF=n.(n-1) (n—k+1) L




BuHoMHKM KoedhnumeHTn

n
[ 3a KoMbuHauus Ha n enemMeHTa oT k- TM Knac u3nonasame 03Haqe|( T

(A
[ BpoAT Ha BCUYKM pasnmuyHu KoMBuHauMm Ha n enemeHTa oT k-Tu Knac C'bBI'(a%a)C

e Bpb3aka mexay 6uoHomMHuTe KoeduumenTn: [ 1 n

k n—k

[ Te3n yncna ca n3BecTHU KaTto GUHOMHMK KoeUUMEHTH, T KaTo Te y4yacTBaT B HioToHOBMA
OvHOM (MaTemartmnyecka TeopemMa 3a pasnaraHe Ha ABYYreH, NOBAUrHAT Ha CTEMNEH).




BuHoMHKM KoedhnumeHTn

e Hsakou cBoncTBa Ha BUHOMHUTE KOEPULNEHTH:

Cl=Cr=1 cCl=cCcr'l=n

()=o)




BuHoMHKM KoedhnumeHTn

e Kop Ha Python:

import scipy.special

n, k=10, 5

result = scipy.special.comb(n, k, exact=True)
print(result)

e BaxHo: CuntaHo ot Bepcus 3.8 HaTtaTbK, math bubnuoTtekarta B Python CbLLO
nputexasa comb yHKLNA




TpbrbAHMK Ha [lackan

(a+b)1 = a +
(a+b) = + 2ab F
(a+bh)® = + 3a*h +  3ab® o+

6.% "

(a+b)* + 4ah + 6a’h® + dab® +

b4




TpnbrbNHUK Ha [1ackan

e  ApUTMETUYEH TPUBIbITHUK, ChabpKall, GUHOMHUTE KOEULIMEHTH.
e [lo3BonsiBa Aa pas3nonoxmnte GUHOMHUTE KOEMDULMEHTN, KAaTO BCAKO YMCIO €
paBHO Ha cymara OT [IBETe Y1Cra Haf Hero.




TpbrbAHKMK Ha [lackan




Bnaropapa 3a BHMMaHMeTO!

AsTtop: [NeTbp P. [NeTpoB., yumuten no nporpamupaxe, NIMEE
,KOHCTaHTnH PoTnHOB”, rp. byprac




